

韩国成为当前暴发中东呼吸综合征疫情国家中,患者人数排名第二的国家,超过阿联酋仅次于沙特。那么同样的病毒,为何唯独在韩国扩散得如此迅速?

韩国深陷MERS疫情谁的责任?



6月9日韩国保健福祉部通报,韩国新增8例中东呼吸综合征(以下简称MERS)确诊病例,新增1例死亡病例。截止发稿时间,韩国MERS确诊病例增至95人,死亡人数已达7人。

突如其来的MERS正全面影响着韩国社会。它不仅影响了韩国的国家形象,还影响到旅游、贸易、股票和教育等多个方面。韩媒评论称,MERS疫情发展到了可能成国家级灾难的状况。

MERS是啥病毒?

中国疾病预防控制中心副主任冯子健介绍,MERS是由一种新型冠状病毒(MERS-CoV)引起的病毒性呼吸道疾病,冠状病毒能够引起从普通感冒到严重急性呼吸综合征的多种疾病。该病毒于2012年在沙特阿拉伯首次被发现,之后在中东等地传播,欧洲、非洲、亚洲、美洲等20多个国家陆续出现疫情和医务人员感染。

虽然MERS还没有具备非常强的人传人的能力,传播有限。不过中国疾病预防控制中心副主任高福提醒说,MERS与埃博拉不一样。埃博拉需要直接接触,也就是我们要通过手

拉手、体液、血液等方式直接接触才会传播;而MERS不需要直接接触就能传播,它可以通过空气或飞沫传播。

尽管MERS传染性仅为有限人传人,但是韩国当前情况看似很危急。首尔市长朴元淳4日表示,被确诊为MERS患者的医生此前陆续参加大型活动,1500余名市民面临被感染MERS的风险。6月3日,一名在韩国乌山空军基地服役的军人MERS检查呈阳性。这名军人在到首名患者所在的医院就诊后回到空军基地,目前基地内有100多人受到医学隔离。韩国国内的中小学,幼儿园对于疫情更是十分恐慌,目前全天停课的学校已经超过700所。

为何在韩国扩散这么快?

对此,高福指出,韩国MERS疫情是一次医院感染事件,“这个病毒并没有传播到(韩国)普通居民的居住区,传来传去还是不离医院”,所以韩国应该是在这次病例的管理上出现了问题。韩联社5日报道,韩收治MERS病例,医院空调或为病毒传播途径,并称在收治MERS病例医院的门把手等检测到病毒。

韩国媒体称,MERS事态发展成这样,首要责任是政府处置不力。《朝鲜日报》称,应对MERS过程中最大的失误是,韩国卫生防疫部门忽视医院内集体传染的可能性,只把重点放在患者的亲密接触者身上。

民调机构Realmeter5日公布的调查结果显示,对于韩国政府采取的MERS应对措施,有68.3%的受访者表

示不信任。另据民调机构盖洛普韩国(Gallup Korea)公布的调查结果,对感染MERS的可能性,有35%的受访者回答“非常忧虑”,只有8%的受访者表示“完全不担心”。结果还显示,韩国民众对朴槿惠施政的支持率为34%,较上周下降6个百分点。分析称,这或与MERS处置措施失当有关。

此外,《朝鲜日报网》发表评论称,韩国民众的不负责任行为加剧了疫情的扩散。韩国首位MERS确诊患者隐瞒了从MERS疫情猖獗的沙特回来的事实。香港卫生当局发表消息称,韩国一名男性5月26日去中国出差,坐在被确诊为MERS患者的K某旁边。韩国防疫当局表示随后已向他手机发送信息,告知K某和他乘坐同一架飞机。但他并未被隔离,6月1日打算再次进入香港时被发现。

就在中日两国网民批评韩国不负责任、MERS疫情把控不利时,韩国外交部组建并启动中东呼吸综合征(MERS)特别工作小组,以防止MERS疫情对韩国旅游业发展带来负面影响,同时致力安抚国外反韩情绪,维护国家信誉。

各国政府为预防MERS病毒流入本国,正在密切关注韩国MERS疫情的蔓延情况及韩国政府如何应对。韩当局若应对不力,可能会失去各国对它的信任。对此韩国政府或将于下周举行说明会,准确无误地向各国民政府传达目前韩国的MERS疫情及政府应对方案等信息,力争消除各方对疫情扩散的忧虑。

(据《新闻晨报》)

链接

MERS为何唯独在韩国传播如此迅速

除了中东国家,其他国家的病例仅为2-3例,因此此前很多人怀疑流入韩国的MERS病毒可能发生变异。然而韩国国立保健研究院的基因分析结果显示,在国内流行的MERS病毒与中东流行的病毒基因序列几乎一致,可以确定并未发生变异。

一直致力于研究MERS病毒的高丽大学药学院教授宋鍾燮表示,MERS疫情在韩国迅速扩散的第一个原因可能是目前韩国的气候。MERS病毒在气温和湿度过高的环境下难以生存,而目前韩国天气干燥,气温适中,给病毒滋生提供了有利环境。

第二,韩国医院的环境造成了病毒大面积传播。韩国医院病房空间狭小,患者之间易产生密切接触。加上家属在病房看护病人、家属或亲朋好友到病房探望等文化,致使病毒轻易蔓延。

第三,患者中免疫力较低的高龄患者居多。韩国的MERS确诊患者中,65岁以上患者达15例,5例死亡病例中4例为老年人。

第四,政府应对不及时,疫情防控出现漏洞,更让病毒有机可乘。首例患者在发生症状后的10天未被隔离,在此期间有多人感染。第14例、第16例患者在未被隔离的状态下转移到其他医院,导致出现第二代人传人病例。

6月将有10万中国人取消韩国游

据韩国观光公社最新透露,受中东呼吸症候群(MERS)疫情影响,取消来韩旅游的外国游客人数已超过2万人。

负责大陆业务的一名韩国旅行社负责人表示,受MERS影响,6月取消来韩旅游的中国游客预计将达10万人。

公开报道称,截至6月4日,取消来韩旅游的外国游客达2.06万人,较前1天的1.18万人增加74.6%。韩国观光公社表示,仅4日1天,取消来韩的中国大陆游客达4400人、中国台湾游客达2900人、日本游客达1000人,东南亚游客300人。

记者6月8日从各大旅行社和旅游机构获悉,这一阵有约10%~20%赴韩游客退团或改道其他旅游目的地。

(本刊综合)

泡菜是预防MERS神器?

骆驼被关“禁闭”

由于MERS源于人接触骆驼感染,现在韩国民众闻骆驼色变。为了安抚民众的恐慌情绪,韩国动物园把骆驼关起来了。不仅如此,韩国庆州市为宣传即将举行的“丝绸之路庆州2015庆典”,在活动的宣传海报上画上了骆驼的大幅画像,并设计了多个与骆驼相关的宣传册。然而现在迫于压力,主办方不得不考虑换掉与骆驼有关的一切宣传品。

家庭主妇网上唠嗑

截至4日上午,韩国已有822所学校停课关闭。还有多个学校取消了修学旅行、不少高考招生咨询会也改在网上举行。很多小区里的妇女会、楼长会都取消了。家庭主妇们要想“唠个嗑”都只能改网聊了。原本6月是韩国庆典活动最多的月份之一,现在各地都在取消庆典活动和演出。

民众质疑政府

韩国政府一再强调为了防止公众出现恐慌情绪,不公布收治MERS确诊病例的医院名字,这也引起民众质疑。目前,造成多名患者感染的京畿道平泽市一家医院已经关闭。但是卫生部门并未在医院周围设置任何隔离和提示设施,因为怕引起民众的恐慌。

两天7000人“撤单”

因MERS病毒通过人际传播,赴韩游变“危险”,海外旅客频“撤单”。韩国旅游发展局3日提供的数据显示,自5月20日确诊首名MERS患者以来,中国大陆和台湾分别有约2000人和500人取消了6月到韩国旅游的行程,一些专门做中国人生意的韩国旅行社预计将接到更多取消订单的电话。据韩国旅游观光公社统计,仅2日和3日两天时间内,已有约7000名包括中国游客在内的外国游客退订来韩访问的旅游产品。

医用口罩“断货”

新出现的疑似第二代人传人病例和死亡患者加重了韩国民众对MERS的担忧,药房出现民众抢购口罩。由于有专家说只有医用N95口罩才能预防MERS,在首尔、平泽等多家药房,医用N95口罩被抢购一空,目前处于断货状态,首尔街头戴口罩的行人明显增多。首尔一家药房老板表示,从1日起顾客一下子变多了,甚至有人成箱购买口罩,连在工厂使用的防尘口罩也被抢购一空。

泡菜被传是预防神器

目前,韩国社交网络上流传了不少预防MERS的偏方。韩国人大爱的泡菜和大蒜再次荣登抗MERS“神器”。然而,韩国专家表示没有证据表明吃泡菜和大蒜能预防MERS,与其这样,还不如多洗手戴口罩。据悉,上次非典盛行的时期,韩国没有出现一例患者,当时韩国人就认为这是韩国泡菜的力量。

(据中国经济网)